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 المقدمة

دَ�أبتْ وزارةُ التربيةِ متمثلةً بالمديريةِ العامةِ للمناهجِ على تطويرِ المناهجِ ب�صورةٍ 
عامةٍ و الريا�ضياتِ ب�صورةٍ خا�صة لكي تواكبَ التطوراتِ العلميةَ و التكنولوجيةَ 

في مجالاتِ الحياةِ المختلفةِ .
بُنِيتْ �سل�سلةُ كتبِ الريا�ضياتِ العراقيةُ على محوريةِ التلميذِ في عَملِيّتَي التعليمِ 
التربويةِ  المعاييرِ  وفقِ  التربويةِ  العمليةِ  في  الرئي�سَ  المحورَ  ه  اعَدِّ و  التعلمِ  و 

العالميةِ .
تُعزّزُ  للمناهج  العامِ  الإطارِ  �ضمنَ  و  الجديدةَ  العراقيةَ  الريا�ضياتِ  �سل�سلةَ  �إنَ 
القيمَ الا�سا�سيةَ المتمثلةَ بالالتزامِ بالهُويةِ العراقيةِ و الت�سامحِ و احترامِ الر�أيِ و 
الر�أي الآخَرِ و العدالةِ الاجتماعيةِ ، و توفيرِ فر�صٍ متكافئةٍ للتميزِ و الإبداعِ ، كما 

تعملُ على تعزيزِ كفاياتِ التفكيرِ و التعلُّمِ و الكفاياتِ ال�شخ�صيةِ و الاجتماعيةِ 
و كفاياتِ المواطنةِ و العمل .

تَميّزتْ �سل�سلةُ الريا�ضياتِ العراقيةُ في تنظيمِ كتابِ التمريناتِ متنا�سقًا مع كتابِ 
التلميذِ في ثلاثِ فقراتٍ : �أتاكدُ ، �أحلُّ ،�أحلُّ م��سألةً .

تَ�ضَمّنَ كتابُ التمريناتِ لل�صفِ الثاني الآبتدائي 58 �صفحةً من التمريناتِ بواقعِ 
�صفحةٍ لكلٍّ در�سٍ .

رِ في الريا�ضياتِ �إلى جانبِ دليلِ  فهو بذلك يُمَثّلُ دعامةً من دعائمِ المنهجِ المُطَوَّ
المعِلّمِ و كتابِ التلميذِ ، ن�أملُ �أن يُ�ساعدَ هذا الكتابُ التلاميذَ على اكَت�سابِ المهاراتِ 

اللازمةِ لعمليةِ التعلُّمِ و تنميةِ ميوِلهم لدرا�سةِ الريا�ضياتِ .

اللهم وَفّقْنا لخدمةِ عراقِنا العزيزِ و �أبنائه ...

الم�ؤلفون                                   
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الف�صلُ )1( : الدر�سُ)1(:مفهومُ المئةِ و العدِّ بالمئاتِ
�أعدُّ المئاتِ ثم �أكتبُ العددَ في �صورةِ ع�شراتٍ و�آحادٍ

 

�آحاد 1             ...... مئات = ........ ع�شرات =......
  

�آحاد 2            ...... مئات = .... ع�شرات =......
        

3   ...... مئات =...... ع�شرات =........�آحاد

�آحاد 4    ...... مئات =...... ع�شرات= ......

   ...... مئات = ....... ع�شرات=.......�آحاد
5

 
      

ع�شرات=...... �آحاد مئات =..... .....  6

اكمل
2 مئات = ....... ع�شرات =  ....... �آحاد            7
3 مئات = ....... ع�شرات = ....... �آحاد            8
.... ع�شرات = ...... �آحاد 9 مئات =             9

8 مئات = .....  ع�شرات =....... �آحاد            10
1 مئات = ....... ع�شرات = ....... �آحاد            11

4 مئات = ....... ع�شرات =  ....... �آحاد            12
احل م�س�ألة :

13 ا�شترَى عاطفٌ من المَخزنِ بمبلغ 6 مئاتٍ من الدنانيرِ بكمْ مِنَ الع�شراتِ 
مِنَ الدنانيرِ ا�شتَرى عاطفٌ ؟      
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الدر�سُ )2( : الأعدادُ من 100�إلى999
�أملأُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ ثم �أكتبُ العددَ الذي يُمثّلُهُ الأنموذَجُ :

1

 العدد : .......

مئات ع�شرات �آحاد

       
2

العدد : ......

مئات ع�شرات �آحاد

                       
3

  العدد :          ......

مئات ع�شرات �آحاد

                                             
�أحلُّ م�س�ألةً :

4 قَر�أَ عادلٌ خلالَ ال�سنةِ ق�ص�صًا كثيرةً ومَثّلَ عددَ �صفحاتِ هذه الق�ص�صِ 
بالنماذجِ  وجَدْوَلَ القيمةَ المكانيةَ .�أكتبُ عددَ ال�صفحاتِ التي قر�أَها عادلُ.

العدد : .......

مئات ع�شرات �آحاد
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الدر�سُ)3( : القيمةُ المكانيةُ  
�أكتبُ العددَ  بال�صورةِ التحليليةِ:

   ........... + ........... + ........... = 701     1
2
3
4
5
6
7
8

........... + ........... + ........... = 310     
 ........... + ........... + ........... = 220     

........... + ........... + ........... = 968     

........... + ........... + ........... = 500     
........... + ........... + ........... = 707     

 ........... +............ + ........... = 138     
........... + ...........+ ........... = 450     

�أكتبُ القيمةَ المكانيةَ للعددِ الذي يَقَعُ في مرتبةِ الآحادِ: 
   ........ 311 11      ........ 280 10    ........ 714 9

�أكتبُ القيمةَ المكانيةَ للعددِ الذي يَقعُ في مرتبةِ المئاتِ: 
........ 456 14      ........  206 13     ........  710 12

  �أكتبُ العدد :
15          5 �آحاد + 8 ع�شرات + 9 مئات =...........  

16          0 �آحاد + 4 ع�شرات + 1 مئات =...........

17          7 �آحاد + 0 ع�شرات + 6 مئات =...........
 �أحلُّ م�س�ألةً : 

18  �أكتبُ عددًا من ثلاث مراتب تكونُ مرتبةُ الع�شراتِ فيه 3، ومرتبةُ المئاتِ 
�ضعفَ مرتبةِ الع�شراتِ ومرتبةُ الآحادِ م�ساويةً لمرتبةِ الع�شراتِ .
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الدر�سُ )4(: قراءةُ العددِ وكتابتِه
�أكتبُ العددَ بالأرقامِ .

1          مــئـتـان و�أربـعٌ وتــ�سـعـون     = ........... 
2          مـئـــةٌ و �أربــعٌ وثــلاثــــون       = ...........

3          �سبعُمئةٍ و�ســـتٌّ وثـلاثــون     = ........... 
4          خم�سُمئةٍ و تـ�سعٌ وخم�سون  = ........... 

5          ت�سعُمئـــةٍ واثنان و�ستون      = ...........
�أكتبُ الأعدادَ في جدول القيمة المكانية 

 = 354          6
 = 609     7
 = 777     8
  = 568     9

                = 923     10

طُ العددَ الذي يُمَثّلُ الكلماتِ �أُحَوِّ
11         �أربعُمئةٍ و خم�سةٌ و �سبعون         457       475     547
12          ثلاثُمئةٍ و �ستةٌ و ثلاثون              636      663     336
13          �ستُّمئةٍ و واحدٌ و ع�شرون            126      216     621
14          خم�سُمئةٍ و �سبعٌ و ت�سعون          795      975     597
15          �ستُّمئةٍ و ثمانٍ و خم�سون            685      658     865

�أحلُّ م�س�ألةً :
١٦ ا�شترتْ �إيمانُ ممحاةً ب�سعرِ 275 دينارًا. �أكتبُ �سعرَ الممحاةِ بجدول القيمة المكانية.  

مئات ع�شرات �آحاد

مئات ع�شرات �آحاد

مئات ع�شرات �آحاد

مئات ع�شرات �آحاد

مئات ع�شرات �آحاد
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وجِيُّ  الدر�سُ )5(:العددُ الفَردِيُّ والعددُ الزَّ

وجِيِّ و  حولَ العددِ الفَردِيِّ .   1 �أَ�ضعُ   حولَ العددِ الزَّ

   ,  469   ، 256  ، 122  ،  33  ،  20
  551   ،  339   ،  660  ، 608  

وجِيةَ المَح�صُورَةَ بينَ العدَدَين 19 و 37 .  2 �أكتبُ الأعدادَ الزَّ
   ....... ، ......، ......، .......، .......، .......، .......، ......، ......

3 �أكتبُ الأعدادَ الفرديةَ المَح�صُورَة بينَ العدَدَين 20 و38 .
   ....... ، ......، ......، .......، .......، .......، .......، ......، ......

�أُكملُ نمطَ الأعدادِ الفرديةِ :
215221233    4
751743735731    5

�أُكملُ نمطَ الأعدادِ الزّوجيةِ :
      444448456      6
     

654648646
     

7
�أحلُّ م�س�ألةً:

8 والعددُ  ا يكونُ فيه العَددُ الذي في مرتبةِ الع�شراتِ  8 �أكتبُ عَددًا فَرديًّ  
الذي في مرتبةِ المئات 6 .
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الدر�سُ )6(: خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أُن�شئُ قائمةً( 
                                                            

نَتْ �أملُ عددًا من ثلاثِ مراتبَ با�ستعمالِ بطاقاتٍ مرقمةٍ  1 كَوَّ
1 ، 2 ، 3 ، �أكتب تَرتيباتُ الأعدادِ المُمكنُ تكوينُها ؟

  
                                                                                                                                              

اُكتبْ   ، رُمانٍ  و  تفاحٍ   ، برتقالٍ   ، ثلاثَ حبات  ليثُ  لدى   2
الواحدة بجانب  الممكنةِ لو�ضعها على طاولة  الترتيباتِ 
الاخرى .                                                                          

                            

                                                                                                                       
3 �أرادتْ غادةُ تلوينَ الم�ستطيلاتِ الثلاثةِ بالألوانِ )�أحمرَ، 
الم�ستطيلاتِ  �ألوانَ  ترتيب  اُكتبْ  �أزرقَ(،   ، �أخ�ضرَ 

المُمكنةِ.

                                                                                                                    
بَ مازنُ ثلاثَةَ كتب )الريا�ضيات ، العلوم ، القراءة (   4   رَتَّ
على رفِّ مكتبتِهِ،الواحدُ بجانبِ الاخرِ ، اُكتبِ الترتيباتِ 
                                                                                                           الممكنةِ لو�ضعِها .                                                                           
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الف�صلُ )2( : الدر�سُ)1(: �أقلُّ بمئةٍ و�أكثرُ بمئةٍ

1 �أكتبُ العددَ الأقلَّ بع�شرةٍ والعددَ الأكثرَ بع�شرةٍ

355
560
289
461
978

�أكثر بع�شرة العدد �أقل بع�شرة 

     
2 �أكتبُ العددَ الأقلّ بمئةٍ والعددَ الأكثرَ بمئةٍ

581
407
387
673
821

�أكثر بمئة العدد �أقل بمئة 

 
 �أُكملُ النمطَ

........... ، ........... ، ........... ، 246 ، 236 ، 226  3

........... ، ........... ، ........... ، 470 ، 480 ، 490  4

........... ، ........... ، ........... ، 511 ، 411 ، 311  5

........... ، ........... ، ........... ، 601 ، 701 ، 801  
  ........... ، ........... ، ........... ، 955 ، 945 ، 935  7

�أحَلُّ م�س�ألةً :
8 عددُ الكراتِ الزجاجيةِ التي لدَى فار�س 135 كرةً ، وعددُ الكراتِ الزجاجيةِ  

التي لدى �أخيهِ �سميرٍ �أقلُّ بع�شرةٍ. كم كرةً زجاجيةً لد�سميرٍ ؟  
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الدر�سُ)3(: ترتيبُ الأعدادِ    

�أرُتّبُ الأعدادَ من الأ�صغرِ الى الأكبرِ
............ ، ............ ، ............  449 ، 469 ، 489 1

 ............ ، ............ ، ............  547 ، 347 ، 647 2
............ ، ............ ، ............   420، 240 ، 402 3
............ ، ............ ، ............  185 ، 851 ، 581 4

�أرُتّبُ الأعدادَ من الأكبرِ الى الأ�صغرِ

............ , ............  , ............  433 ، 463 ، 479 5

............ , ............ , ............  869 ، 369 ، 169 6

............ , ............ , ............  703 ، 370 ، 730 7
........... , ............ , ............  921  ،291 ، 192 8

. الأ�صغرِ  الى  الأكبرِ  من  ثم  الأكبرِ  الى  الأ�صغرِ  من  الأعدادَ  �أرُتّبُ 

493 ، 394 ، 934 705 ، 507 ، 570
   

 الترتيبُ من
الأ�صغرِ الى الأكبِر

 الترتيبُ من
الأكبِر الى الأ�صغرِ

.............. ....... .............. .......
.............. ..................... .......

,,,,

, , , ,

9

 
�أحَلُّ م�س�ألةً : 

الرجاليةِ هو456،546،  البدلاتِ  من  �أ�شهرٍ  لثلاثةِ  معملِ خياطةٍ  �إنتاجُ    10
654بدلةً . �أرتّبُ �إنتاجَ المعملِ من عددِ البدلاتِ خلالَ الأ�شهرِالثلاثةِ من 

الأكبرِ الى الأ�صغرِ .  
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الدر�سُ)4(: تقريبُ الأعداد الى �أقربِ ع�شرةٍ

             �أقرّبُ الأعدادَ �إلى �أقربِ ع�شرةٍ :

	
           

 ...........  124    
 ...........  231    
 ...........  324    
 ...........  426    
 ...........  604    
 ...........  605    
 ...........  717    

4
6
8
10
12
14
16

2   ...........   13    
 ...........   22    
 ...........   32    
 ...........   36    
 ...........   64    
 ...........   67    
 ...........   81             

3
5
7
9
11
13
15

1

 ...........  243    
 ...........  291    
 ...........  324    
 ...........  496    
 ...........  592    
 ...........  689    
 ...........  773    

20
22
24
26
28

18
  ...........  195    
 ...........  296    
 ...........  397    
 ...........  498    
 ...........  599    
 ...........  695    
 ...........  796    

19
21
23
25
27

17

�أحلُّ م�س�ألةً :
الذين   عددَ  كم   . تلميذَةً   25 و  تلميذًا   62 المدر�سيَّ المهرجانَ  ح�ضرَ   29

حَ�ضَروا المهرجانَ  ؟ �أقرّبُ الناتجَ �إلى �أقربِ ع�شرةٍ . 
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الدر�سُ)5(: خطةُحلِّ الم�س�ألةِ)الاجابةُ التقديريةُ �أم الدقيقةُ( 
                                                                                                  

1 حَ�صلَ زيدٌ على )85( درجةً في مادةِ الريا�ضياتِ و )74( 
درجةً في مادةِ العلومِ فكمْ مجموعَ درجاتهِ تقريباً ؟  

                                                                                                  
2 اذا كان عددُ التلاميذِ في ال�صفِ الأولِ )37( تلميذًا وعددُ 
تلاميذِ  عددَ  فكمْ   ، تلميذًا   )34( الثاني  ال�صفِّ  تلاميذِ 

فيَن تقريباً ؟  ال�صَّ

                                                                                                        
اللونِ  )29( �سيارةً بي�ضاءَ  ال�سياراتِ  �أحدِ معار�ضِ  3 في 
ال�سياراتِ في  ، فكمْ عددَ  اللونِ  �سيارةً �سوداءَ   )24( و 

المعر�ضِ تقريبًا ؟
                                                                                                  

                                                                                            
حمراءَ  وردٍ  �شجرةَ   )64( الزهورِ  بيعِ  م�شاتلِ  �أحدِ  في   4
اللونِ ، )47( �شجرةَ وردٍ ورديّةَ اللونِ ، كمْ عددَ �أ�شجارِ 

الوردِ تقريبًا ؟ 
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الف�صلُ )3( : الدر�سُ)1(: جمعُ ثلاثةٍ �أعدادٍ من مرتبةٍ واحدةٍ
�أجدُ ناتجَ الجمعِ . �أكوّنُ ع�شرةً :

5                  4                   3                  2                   1  
                                                   

   

8
7
2+

           

1
6
9+

           

3
5
7+

           

6
5
4+

            

9
3
1+

     

عْفِ: �أجدُ ناتجَ الجمعِ. �أ�ستعملُ جمعَ ال�ضِّ

10                   9                   8                 7                   6  
                                                   

8
2
8+

            

7
6
7+

           

6
7
6+

          

1
9
1+

            

3
8
3+

     

11     �أكتبُ العددَ المنا�سبَ في الجدولِ ليكونَ ناتجُ الجمعِ ر�أ�سيًا20 .

9
2

8
46

7
�أحلُّ م�س�ألةً:

با�ستعمالِ     17 الجمعِ  ناتجَ  و�أوجدتْ   4+7+6 الأعدادَ  هيفاءُ  جمعتْ   12
خا�صيةِ الجمعِ بتكوينِ الع�شرةِ . �أكتبُ خطواتِ حلِّ هيفاءَ .       
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 الدر�س)2(: الجمع مع �إعادة ت�سمية الآحاد
�أ�ستعملُ                    وجَدولَ القيمةِ المكانيةِ لأجدَ ناتجَ الجمع: 1

ع�شرات�آحاد
9
63

+
ع�شرات �آحاد ....... .......

ع�شرات�آحاد
5
37

+
ع�شرات �آحاد ....... .......

ع�شرات�آحاد
4
76

+
ع�شرات �آحاد ....... .......

ع�شرات�آحاد
5
29

+
ع�شرات �آحاد ....... .......

ع�شرات�آحاد
7
87

+
ع�شرات �آحاد ....... .......

�أجمع الآحاد.هل �أمثّلُ العددين
الع�شراتِ�أحتاج الى �إعادة ت�سمية الآحادِ وعددَ  عددَ  �أكتبُ 

لانعم

لانعم

لا

لانعم

لا

نعم

نعم

�أحلُّ م�س�ألةً:
 8 47 قطعةً حمراءَ و  قِطَعِ المكعباتِ ف�أ�ستَخْدَمَ  2 �صنَعَ �أحمدُ قطارًا من 

قطعٍ زرقاءَ . كم مُكَعّبًا �أ�ستَخْدَم �أحمدُ ل�صنعِ القطارِ ؟  

و
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الدر�سُ)3(: جَمْعُ عَدَدَينِ مِن مَرتَبَتَينِ مع �إعادةِ ت�سميةِ الآحادِ
�أ�ستعملُ         و   وجدَولَ القيمةِ المكانيةِ لأجدَ ناتجَ الجمعِ :

3                                  2                                  1

    
         

ع�شرات�آحاد

     

    
         

ع�شرات�آحاد

    

    
         

ع�شرات�آحاد

ع�شرات�آحاد     

    

ع�شرات�آحاد
+

    

ع�شرات�آحاد
+

     
                     

ع�شرات�آحاد

8
3

5
0 +

   6      
ع�شرات�آحاد

3
7

4
2 +

   5 ع�شرات�آحاد     

6
9

3
3 +

   4

                 
�أجدُ ناتجَ الجمعِ :

                  

+
9
8

3
5

      9         

+
8
2

4
3

      8         

+
4
7

7
1

     7

 
                                 

�أحلُّ م�س�ألةً:
قطعةً   57 فا�ستعمل  المكعباتِ  قِطعِ  من  هند�سّيةً  ا�شكاًال  عادلٌ  �صَنَعَ   10

خ�ضراءَ و19قطعةً �صفراءَ .كم مُكَعّبًا ا�ستعمل عادلٌ  ؟  
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الدر�سُ )4(: جَمْعُ ثلاثةِ �أعدادٍ كلٌّ منها من مَرْتَبَتَين  

�أجَدُ ناتجَ الجمعِ .

  ع�شرات�آحاد                

1
7
4 +

3
1
4

 3   ع�شرات�آحاد     
3
6
2 +

2
4
1

 2   ع�شرات�آحاد     

3
1
0 +

2
1
4

 1

 

  ع�شرات�آحاد

2
8
6 +

2
3
3

 6   ع�شرات�آحاد     

4
1
6 +

1
3
3

 5   ع�شرات�آحاد      

3
0
7 +

4
2
1

 4  

                     

�أجِدُ ناتجَ الجمعِ.�أجْمَعُ عَدَدَين �أولًا ثم �أُ�ضيفُ العَددَ الثالثَ �إلى ناتجِ جَمْعِهما .

  ........... = 44 + 17  +  32     

12
11
10
9
8
7

........... = 19 +  24 +  43    
 ........... = 64 +  20 +  10    

  ........... = 34 + 15  +  25    
........... =  9 +  54 +  26    
........... = 40 +  20 +  30    

�أحلُّ م�س�ألةً:
13 ا�شترَى عمارٌ 21 علبةَ ع�صيرِ مِ�شْمِ�شٍ  و 35 علبةَ ع�صيرِ تُفّاحٍ و17 علبةَ 

عَ�صيرِ بُرتقالٍ . ما عددُ العُلبِ التي اِ�شتراها عَمارٌ  ؟  
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الدر�سُ )5(: خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ ) التبرير المنطقي(
1 ثلاثةُ لاعِبين في فريقِ لكرةِالقدمِ يَجلِ�سُون على مَ�صْطَبةِ 
الاحتياطِ، ليثٌ و �سعيدٌ و كريمٌ ،ليثٌ لا يَجِل�سُ بجوارِ �سعيدٍ 

                                                                                                 مَنِْ الذي يَجل�سُ في الوَ�سَطِ ؟ 
                                                                                                    
2 دَرجاتُ مَي�سَ و لَمى و فاتِنَ و �إ�سراءَ في �إختبارِ 
درجةُ  كانتْ  �إذا  هي20،15،20،25  الريا�ضياتِ 
مَي�سَ هي الأقلَّ و دَرجَتا لَمى و فاتنَ مت�ساويتين 

فما درجةُ �إ�سراءَ؟ 
                                                                                      
في  �صديقاتٌ  �أيمان  و  ومَرَامُ  �سمَيرةُ  و  رقية   3
الأق�صرُ   هي  �سميرةُ  كانَتْ  �إذا  الثاني،  ال�صفِّ 
ما  الأطولُ،  هي  ومرامُ  �أيمان  من  �أق�صرُ  رقيةُ  و 

تَرتِيبُهُنّ من الأطولِ �إلى الأقْ�صَرِ؟

�أكرمَ  �سَيفٍ و �سامرٍ و  اِ�صْطَفّ كلٌّ من �سَميرٍ و   4
وقفَ  �إذا  المكتبةِ،  بابِ  عندَ  بع�ضًا  بع�ضِهم  وراءَ 
�أمامَ �سيفٍ ولم  �سامرُ  وَقَفَ  و  �أمامَ �سميرٍ  �سيفُ 

، فما تَرتِيبُ وقُوفِهم ؟ يقفْ �أكرمُ �أوًال
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      الف�صلُ )4( : الدر�سُ )1(: جَمْعُ المئاتِ
�أَجمَعُ ١٠٠+٣٠٠= .............

1

2

1+3=...........
1+3=........... مئاتمئات

100+300=...........
مئات

3+5=...........
3+5=........... مئاتمئات

300+500=...........
مئات

  
 

3

................ = ٥٠٠ + ٢٠٠ + ٢٠٠ 4

�أحلُّ م�س�ألةً :
الأعداد300+100+200=600با�ستعمالِ  جمعِ  ناتجَ  مروةُ  �أوجَدَتْ   5

حقائقِ الجمعِ الا�سا�سيةِ . �أكتبُ خَطَواتِ حلِّ مَروةَ .  

تَين ب�سعرِ 400 دينار  و200 دينارٍ ثم اِ�شتَرى ق�صةً  6    اِ�شتَرى عمادٌ ق�صَّ
�أُخرَى ب�سعرِ 300 دينارٍ . بكَمْ دِينارًا ا�شتَرى عمادٌ القَ�صَ�صَ الثلاثَ؟

2+3=...........

2+3=........... مئاتمئات
200+300=...........

مئات مئات1+
+100

5+2=...........
5+2=........... مئاتمئات

500+200=...........
مئات مئات2+

+200

+1

+2

................ = ٢٠٠+٣٠٠+١٠٠     

................ = ٣٠٠+٥٠٠     
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الدر�سُ )2( : الجَمعُ مع �إعادةِ ت�سميةِ الآحادِ 
�أ�ستعملُ  ،  ،   وجدَولَ القيمةِ المكانيةِ لأجدَ ناتجَ الجمعِ:

 

            

4 0 4
1 2 7 +

6 4 3
2 0 7 +

3  3  9
 3  1  6 +

5 2 2
3 3 8 +

234 1

�أجدُ ناتجَ الجمعِ:

                 

5
   4 7
3 2 7 +

6
 2 4 4
2 2 8 +

7
  3 1 9

7 8 +

8
   4 5 5

8+

1111

 
الجمعِ. ناتجَ  و�أجِدُ  المكانيةِ  القيمةِ  جدولِ  في  الأعدادَ  �أكتبُ   9

    

 
+

مئات ع�شرات �آحاد

 

ع�شرات مئات  �آحاد

+

�أحلُّ م�س�ألةً:
10 �أ�ضافَتْ �سعادُ 26 �صورةً �إلى �ألبومِ �صورِها الذي فيه 137 �صورةً.كم 

�صورةً �أ�صبحَ في �ألبومِ ال�صورِ ؟   
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الدر�سُ )3(: الجَمعُ مع �إعادةِ ت�سميةِ الع�شراتِ    
�أ�ستعملُ جَدْوَلَ القيمةِ المكانيةِ لأجدَ ناتجَ الجمعِ :

3                  2                 1

1
2
9

5
8

مئات ع�شرات �آحاد

+

  

3
1

6
3

7
5

مئات ع�شرات �آحاد

+

  

7
1

5
4

4
8

مئات ع�شرات �آحاد

+

�أجدُ ناتجَ الجمعِ 

 4  6  9
  3  5+

6    

 2  3  4
4  8  6+

 5    

 2  7  5
5  0  7 +

4  

                
�أحلُّ م��سألةً:

7 �أنتَج مَ�صْنعٌ 164 تلفازًا كبيرًا و 286 تلفازًا �صغيرًا في يومٍ واحدٍ . كم 
تلفازًا �أنتجَ المَ�صنَعُ ذلك اليوم ؟   

     

كم   . عِجلًا   148 منها  ق�سمٌ  وَلَدَ  بقرةً   453 الابقارِ  حَظائِرِ  �إحدى  في   8
�أ�صبحَ عددُ الحيواناتِ في الحظيرةِ ؟ 
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هِنيُّ الدر�سُ )4(: الجَمعُ الذِّ

�أجدُ ناتجَ الجمعِ ذِهِنيًّا :
                                                          

1
3
5
7
9
11

............ = 32 +334  

............ = 888+100  

............ = 304+505  

............ = 900+ 99  

............ = 260+406  

............ = 222+555  

2
4
6
8
10
12

........... =  22+333  
.......... = 404+101  
........... = 321+434  
........... = 223+711  
........... = 380+506  
........... = 191+808  

هِنيِّ . �أجدُ العددَ المَفقُودَ ب�آ�ستعمالِ الجمعِ الذِّ

                                                          13
15
17

600 = ........... + 200  
777 = ........... + 444  
960 = ........... + 730  

14
16
18

240 = ........... + 120  
622 = ........... + 611  
555 = ........... + 343  

�أحلُّ م�س�ألةً :

دينارًا    350 �سعرُهما  المكتبةِ  من  مُلَوّنَتَين  �أقلامٍ  عُلبتَيْ  دِينا  ا�شترتْ   19
و425دينارًا. �أحَ�سبُ ذِهْنِيًّا بكمْ دينارًا اِ�شتَرَتْ دِينا من المكتبةِ ؟
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الدر�سُ )5(: الأنماطُ العدديةُ
فُ النمطَ ثم �أَكتُبُ العددَ المَفْقُودَ:  �أَ�صِ

1315320325335              
.........................                  و�صفُ النَّمطِ  :

2540550570
             

.........................                 و�صفُ النَّمطِ :

3211311611
                و�صفُ النَّمطِ :            

مَطَ : �أُكمِلُ النَّ
    708090110     4

12212412812   5
        

    105125145185     
6

�أحلُّ م�س�ألةً :
بُ يومَ ال�سبتِ  �أيامِ الأُ�سبوعِ ، فيَتَدرَّ يَتَدرّبَ با�سِمُ على الرك�ضِ في كلِّ   7
 . دقائق  ع�شرِ  بمقدارِ  يومٍ  كلَّ  التدريبِ  زمنُ  يَزيدُ  ثم  مدة20َدقيقةً 
؟  نمطًا  با�سمٍ  تدريبِ  يمّثلُ زمنُ   ؟  هل  الخمي�سِ  يومَ  يَتَدَرّبُ  دقيقةً  كم 

ولماذا؟ 
الخمي�س الأربعاء الثلاثاء الأحد الأثنين  ال�سبت

30 20       
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الدر�سُ )6(:خطةُ حلِّ الم��سألةِ ) �أُنْ�شِئُ  جَدْولًا (
                                                                                             

1 يَ�ضمُّ فريقُ كرةِ قدمٍ )11(لاعبًا ، كم عددَ اللاعبِين في 4 فِرَقٍ ؟ 

                                                                          
2 كم يومًا في )5( �أ�سابيعَ  ؟  

                                                                                                 
3 في حو�ضٍ لتَربيةِ الأ�سماكِ )40( �سمكةً ، فكم �سمكةً 

في 3 �أحوا�ضٍ ؟ 
                                                                                                                    

                                                                                                   

4 مُخيّمٌ كَ�شفِيٌّ يَ�ضُمُّ )8( خيماتٍ ، في كلِّ خيمةٍ )5(   
م�شاركين . كم عددَ الم�شارِكِين في المُخَيّمِ   ؟ 
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هنِيُّ الف�صلُ )5( : الدر�سُ )1( : الطرحُ الذِّ

�أجدُ ناتجَ الطرحِ ذِهْنِيًّا:
                             

        

  

   =  8 - 26
   =  9 - 73
  = 26 - 45
  = 19 - 58
 = 36 - 52
 = 27 - 66
 = 17 - 51

= 25 - 41
    = 47 - 85
   = 69 - 95

 = 37 - 64
 = 38 - 77
= 35 - 84

 = 67 - 83

........... ........... 
........... ........... 

........... ........... 
........... ........... 
........... ........... 
........... ........... 

........... ........... 

1
3
5
7
9
11
13

2
4
6
8
10
12
14

�أحلُّ م�س�ألةً:

15 في الحافلةِ 35 راكبًا ، نَزلَ 17 راكبًا منهم . كم 
راكبًا بقِيَ في الحافلةِ ؟   

16 �أثمرت �شَجَرةٌ 82 ثمرةَ رمانٍ ، قَطفَ جميلُ 27 رمانةً منها، كم رمانةً                                               

بقِيَتْ في ال�شجرةِ ؟    
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الدر�سُ )2( : الطرحُ مع �إعادةِ الت�سميةِ حتى العددِ 99  
�أ�ستَعْمِلُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ و  لأجدَ ناتجَ الطرحِ :

7
2

3
5

ع�شرات�آحاد 

-

12
5
2

0
3

ع�شرات�آحاد 

-

3
4
2

1
6

ع�شرات�آحاد 

-

8
4

0
9

ع�شرات�آحاد 

-

45
6
1

5
7

6ع�شرات�آحاد 
7
5

7
8

ع�شرات�آحاد 

-

�أجدُ ناتجَ الطرحِ :

             

  5 3
2 6 -

78   7 7
3 9 -

910    4 0
1 1 -

   9 1
1 9 -

�أحلُّ م�س�ألةً:
11 اِ�شتَرى �أحمدُ 52 م�صباحًا كهربائيًّا وبعدَ فَح�صِها تَبيّنَ �أنّ 25 م�صباحًا  

منها لايعملُ . كم عددَ الم�صابيحِ التي تَعمَلُ ؟  
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الدر�سُ )3(:  طرحُ المئاتِ

�أطْرَحُ : 
 1

2

�أجدُ ناتجَ الطرح :  
3

4

�أحلُّ مَ�س�ألةً:
حقائقِ  با�ستعمالِ   700=200-900 الأعدادِ  طرحِ  ناتجَ  ناديةُ  �أوجَدتْ   5

الطرحِ الأ�سا�سيةِ . �أكتبُ خُطُواتِ حلِّ ناديةَ  .
        

     
                                              

9-4=...........
9-4=........... مئاتمئات

900-400=...........
مئات مئات1-

-100

8-4=...........
8-4=........... مئاتمئات

800-400=...........
مئات مئات3-

-300

-1

-3

................ = ٩٠٠-٤٠٠-١٠٠     

................ = ٨٠٠-٥٠٠     

................ = ٣٠٠-١٠٠     

................ = ٨٠٠-٤٠٠-٣٠٠     

3-1=...........
3-1=........... مئاتمئات

300-100=...........
مئات

8-5=...........
8-5=........... مئاتمئات

800-500=...........
مئات
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الدر�سُ )4( : الطَرْحُ حتى العددِ 999 
�أ�ستَعمِلُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ لأجدَ ناتجَ الطرحِ :

  
-

مئاتع�شرات�آحاد
0
06

0
7
5

         2         
-

مئاتع�شرات�آحاد
9
6

3
3

         1

-
مئاتع�شرات�آحاد
0
0

0
0

9
7

         4        
-

مئاتع�شرات�آحاد
4
3

0
04

1
          3

-
مئاتع�شرات�آحاد
8
1

8
7

8
1

         6        
-

مئاتع�شرات�آحاد
2
0

5
1

5
3

          5
                                                                  

   
�أجدُ ناتِجَ الطرحِ :

8                                                          7
-

4
2

8
4

1
0

                                      
-

7
4

7
2

                
10                                                          9

-
9
1

9
0

9
1

                                      
-

9
8

6
6

7
4

                
�أحلُّ م�س�ألةً:                                                                             

11 في الحفلِ المَدْرَ�سِيّ ، نُفِخَ 176 بالونًا فتَفَرْقَعَ 61 منها
        كم بالونًا بِقيَ ؟ . 
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الدر�سُ )5( : الطرحُ مع �إعادةِ الت�سميةِ حتى العددِ 999 
�أ�ستعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ لأجدَ ناتجَ الطرحِ :

   

-
مئاتع�شرات�آحاد
0
04

6
7
2

          2       
-

مئاتع�شرات�آحاد
6
9

3
3

2
        1

-
مئاتع�شرات�آحاد
1
6

8
0

7
7

          4       
-

مئاتع�شرات�آحاد
3
4

0
0

4
1

        3

                                                                  
   

-
مئاتع�شرات�آحاد
1
7

1
78

1
          6        

-
مئاتع�شرات�آحاد
0
2

0
45

       5

 �أجدُ ناتجَ الطرحِ:
8                                                       7  -

4
2

3
8

1

                                      
-

4
5

7
2

3
               

10                                                       9
-

0
1

0
1

9
1

                                      
-

7
9

6
5

7
4

              
�أحلُّ م�س�ألة:

تْ منه قطعةً طولُها  11 اِ�شتَرَتْ �سَميرةُ �شريطَ زينةٍ طولُه 321�سنتمترًا. ق�صَّ
175�سنتمترًا و�أعطتْها لأختِها . كم طولَ ال�شريطِ الذي بقيَ لدَيها ؟ 
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الدر�سُ )6(: الربطُ بين الجمعِ والطرحِ 
�أ�ستعملُ الأعدادَ لأكتبَ ثلاثَ جملٍ عدديةٍ  :

135 , 160 , 25
 ........= ........+ ........
........= ........- ........
........= ........- ........

2 133 , 9 , 124
 ........= ........+ ........
........= ........- ........
........= ........- ........

1

�أجدُ الناتجَ ، ثم �أتحقّقُ من الحلِّ ب�آ�ستعمالِ الجمعِ و الطرحِ:

333+ 202 =.........    التحقق :      -     =  ......................... 3

807- 409 =.........    التحقق :      +     =  .......................... 4

520+ 77  =.........    التحقق :      -     =  .......................... 5

999- 888 =.........    التحقق :      +     =  .......................... 6

�أحلُّ م�س�ألةً :
7 تَتَّ�سِعُ طائرةٌ الى 185 م�سافرًا ، �صَعَدَ �إلى الطائرةِ 97 م�سافرًا . ما عددُ 
من  �أتحَقّقُ  ؟  الطائرةِ  �إلى  �أي�ضًا  يَ�صْعَدُوا  �أن  يُمكِنُهم  الذين  المُ�سافِرين 

�صحةِ الحلِّ .  
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الدر�سُ )7(: العددُ المفقودُ   
                                                           �أ�ستَعملُ العلاقةَ بينَ الجمعِ والطرحِ لأجدَ العددَ المفقودِ :

 350 =        +  105    2      
 486 =        -  842    1

 203 =        +   48    4       167 =        -  370    3

 212 =         -  300 
  6       376 =        -  941    5

المجموعُ  يكونُ  بحيثُ  المنا�سبِ  المكانِ  في   9،90،900 الأعدادَ  �أكتبُ   7
ا 999، ب�آ�ستعمالِ العلاقةِ بينَ الجمعِ والطرحِ . عموديًّ

909

90900

9009

999999999
+

�أحلُّ م�س�ألةً :
8 لدَى ح�سامٍ 750 دينارًا اِ�شتَرى ق�صةً من المكتبةِ ، فبَقِيَ لديه 275 دينارًا.

بكمْ ديناراً اِ�شتَرى ح�سامُ الق�صةَ من المكتبةِ ؟  
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(Év« p°ù rµ nY tπMCG) pádCÉ°ùªdG uπM oá£N : (8) o¢SQódG
         
               

 
                                                                                                                                                              

          
               

  


                                                                                                            
                 
       

   

 
           
       

     

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العددالشيء

الاقلام

المساطير

المحايات

الف�صلُ )6( : الدر�سُ )1(:تمثيلُ البياناتِ بالجدولِ
�أمَثّلُ البياناتِ بالجدولِ، ثم �أُجِيبُ عن الأ�سئلةِ:

العدد �ألوان الورود في الحديقة
�أحمر
�أ�صفر
�أبي�ض

1 ما عددُ الورود الحمراء؟ 
2 ما عددُ الورود ال�صفراء والورود البي�ضاء؟ 

3 �أيُّ الورودِ �أقلُّ عدداً؟ 
�أمثل البيانات بالجدول، ثم �أجيب عن الأ�سئلة:

العدد الحيوانات
ال�سنجاب

الأرنب
�سمكة

4 ما عددُ ال�سمك ؟
5 ما عددُ ال�سناجب ؟ 

6 �أيُّ الحيواناتِ �أكبرُ عددًا؟ 
�أحلُّ م��سألةً :

7 على الطاولةِ 6 �أقلامٍ ، و4 م�ساطرَ، و5 مَحايات. �أُمثّلُ البياناتِ في جدولٍ



التمارين

38

الف�صلُ)6(الدر�سُ)2(:تمثيلُ البياناتِ با�ستعمالِ �إ�شاراتِ العدِّ

: �أُمثلُ البياناتِ با�ستعمالِ �إ�شاراتِ العدِّ

مثلث

دائرة

مربع

        

1
2
3

: �أُمثلُ البياناتِ با�ستعمالِ �إ�شاراتِ العدِّ

كرة قدم

كرة �سلة

طائرة كرة 
        

4
5
6

: عَدَّ عامرٌ كراتِه الزجاجيةِ الملونةِ ومَثّلَ عددَها با�ستعمالِ �إ�شاراتِ العدِّ

�أخ�ضر  
�أ�صفر

�أزرق
    

7 ما عددُ الكراتِ الزجاجيةِ الخُ�ضْرِ؟ 
8 ما عددُ الكراتِ الزجاجيةِ ال�صُفْرِ والزُرْقِ؟ 

9 ما الفرقُ بين عددِ الكراتِ الزجاجيةِ الزُرْقِ والخُ�ضْرِ؟ 
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الدر�سُ)3(: جَمْعُ البياناتِ و تَمْثِيلُها
�أَطرَحُ ال�س�ؤالَ الآتي على 15 تلميذًا ، ثم �أُمثلُ الإجاباتِ في جدولٍ :ما 

�شرابُك المف�ضّلُ؟
عدد الطلابال�شراب المف�ضل

ال�شاي
الحليب

الع�صير
�أُجيبُ عن الأ�سئلةِ الآتيةِ بعدَ ملءِ الجدولِ:

1 كم طالبًا يُفَ�ضّلُ ال�شايَ ؟                                               
2 كم طالبًا يُفَ�ضّلُ الحليبَ ؟                                                   

3 ما الفرقُ بينَ عددِ الذين يُفَ�ضّلوُن الع�صيرَ وعددِ الذين يُفَ�ضّلوُن الحليبَ ؟
4 ما الفرقُ بينَ عددِ الذين يُفَ�ضّلوُن ال�شايَ وعددِ الذين يُفَ�ضّلوُن الع�صيرَ ؟

�أحلُّ م�س�ألةً :
عفَ عددِ الذين يُفَ�ضّلوُن   5 �إذا كان عددُ الذين يُفَ�ضّلوُن اللونَ الأخ�ضرَ �ضِ
عفَ عددِ الذين يُفَ�ضّلوُن  اللونَ الأزرقَ ، وعددُ الذين يُفَ�ضّلوُن اللونَ الأزرقَ �ضِ
الأ�صفرَ. وعددُ الذين يُفَ�ضّلوُن اللونَ الأ�صفرَ 4 تلاميذَ، ف�أوجِدْ عددَ الذين 
. يُفَ�ضّلوُن كلَّ  لونٍ، ومَثِّلِ الأعدادَ في الجدولِ الآتي با�ستعمالِ �إ�شاراتِ العدِّ

�إ�شارات العداللون
اللون الأخ�ضر

اللون الأزرق
اللون الأ�صفر                           
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 ) الدر�سُ )4( : خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أن�شِئُ جدولًا
2                                                     1

عدد الكتبعدد الرفوف

 . رفوفٍ   )5( المدر�سةِ  مكتبةِ  في 
على كلِّ رفٍّ )12( كتابًا ، كم كتابًا 

في مكتبةِ المدر�سةِ ؟

  

ى ليثُ )4( عُلَبِ �أقلامِ تلوينٍ  اِ�شَرت
قلمًا  كم   ، �أقلامٍ   )6( علبةٍ  كلِّ  في 

ى ليثُ ؟ اِ�شَرت
عدد الأقلامعدد العلب

4                                                     3
الزينةِ  �أ�سماكِ  �أحوا�ضِ  �أحدِ  في   
 )6( في  �سمكةً  فكم   ، �سمكةً   )15(

�أحوا�ضٍ ؟ 
عدد الأ�سماكعدد الاحوا�ض

  

لدَوْريِ  مبارياتٍ  الأُ�سبوعِ)7(  في 
في  المبارياتِ  عددَ  فكم   ، القدمِ  كرةِ 

)6( �أ�سابيعَ ؟
عدد المبارياتعدد الا�سابيع
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الف�صل )7( : الدر�سُ )1(: �أ�شْهُرُ ال�سنةِ الميلاديةِ
1   �أحُوطُ ال�شهرَ الذي فيه 31 يومًا . 

ني�سان�آذار�شباطكانون الثاني
ار تموز�أيَّ �آبحزيران

كانون الأول ت�شرين الثاني ت�شرين الأول �أيلول           
2    �أحُوطُ �أ�شْهُرَ ف�صلِ الخريفِ .

 

ني�سان�آذار�شباطكانون الثاني
ار تموز  �أيَّ �آبحزيران

كانون الأول ت�شرين الثاني ت�شرين الأول �أيلول          
�أُكملُ الجملةَ  :

	    �شَهْرُ �شباطَ فيه........... يومًا . 3
	    ثاني �شَهْرٍ في ال�سنةِ هو �شَهْرُ........... . 4

5 	    �سابعُ �شَهْرٍ في ال�سنةِ هو �شَهْرُ........... .
6     �شَهْرُ �أيلول فيه........... يومًا .

. 
...........

	    �آخِرُ �شَهْرٍ في ف�صلِ الربيعِ هو �شَهْرُ 7
.
.............

	    �أولُ �شهرٍ في ف�صلِ ال�شتاءِ هو �شَهْرُ 8
لُ بَ�سَهْمِ بين ال�شهر و الف�صل الذي يقع فيه : 9    �أ�صِ

�أيلول
�شباط

حزيران
ني�سان

الربيع
 ال�صيف
الخريف
ال�شتاء                       

�أحلُّ م�س�ألةً :
.2008 ال�سابعِ من �سنةِ  هرِ  ال�شَّ وُلدَ في  �أخاها الأ�صغرَ  �أنّ  �سَمَرُ  تَقولُ   10  

�أكتبُ ا�سمَ ال�شهرِ ال�سابعِ من �أ�شْهُرِ ال�سنةِ  .  
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الدر�سُ )2(: الوقتُ بربعِ ال�ساعةِ

 �أكتبُ ال�ساعةَ : 
12

1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   3           12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   2          12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   1

12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   6           12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11  5         12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   4  

12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   9           12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11  8         12
1

2

3

4

5
6

7

8

9

10

11   7  

�أحَلُّ م�س�ألةً :
حلةِ المدر�سيةِ ال�ساعةَ 9:00  �صباحًا وو�صَلَتْ �إلى  10  اِنطَلَقتْ حافِلةُ الرِّ
دِ للرحلةِ بعدَ �ساعةٍ وربعٍ . في �أيِّ �ساعةٍ و�صَلَتِ الحافلةُ؟   المكانِ المُحَدَّ
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الدر�سُ )3(: قيا�سُ الطولِ بال�سنتيمترِ
ولَ بال�سنتيمترِ:  قَي�سَ الطُّ  �أ�ستعملُ الم�سطرةَ لأَ

135791113 246810121415 0
      

2
    

135791113 246810121415 0
    

1

طول الملعقة ........... �سنتيمترًا             طول ال�سيارة ........... �سنتيمترًا
                                                     
   

131415 1357911 24681012 0

   4      
131415 1357911 24681012 0

    3

�سنتيمترًا �سنتيمترًا             طول الذرة ........... طول الجزرة  ...........

131415 1357911 24681012 0

   6      

131415 1357911 24681012 0

   5

طول المفك ........... �سنتيمترًا              طول المذياع ........... �سنتيمترًا
                             

�أحُلُّ م�س�ألةً :
بَها في البيتِ الواحدةَ بعد الأُخرَى  7 اِ�شترَى ثائرُ  4 قطعِ من الحَلوَْى ورتَّ
بالطولِ . ف�إذا كان طولُ القطعةِ الواحدة 6 �سنتميراتٍ .فكم �سنتيمترًا 

طولُ القطعِ الأربعةِ  ؟ 
                                                                                    

8 فككتْ �سُهىَ بُرْجًا من  المكعباتِ المتداخلةِ طولُه 40 �سنتيمترًا .ف�إذا كانَ 
طولُ القطعةِ الواحدةِ من المُكَعّباتِ 5 �سنتيمتراتٍ . فما عددُ المُكَعّباتِ 

التي حَ�صَلَتْ عليها بعدَ تَفْكِيكِ البُرْجِ  ؟ 
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الدر�سُ )4( : قيا�سُ الكتلةِ بالغرامِ

طُ التقديرَ الأنْ�سَبَ للكُتلةِ �أُحوِّ

12  غراماً    
120 غراماً           

2
  

16  غراماً    
160 غراماً               

1

500 غرام    
50 غراماً 	        

4
   

30  غراماً    
300 غرام        

3

45    غراماً    
450 غراماً        6     

120 غراماً    
12  غراماً          5

900 غرام    
9  غرامات    8 700 غرام      

7   غرامات   7

�أحلُّ م�س�ألةً 

بَتْ �شيماءُ الأ�شياءَ الآتيةَ مِن الأكبرِ كُتلةً الى الأ�صغرِ كُتلةً : 9 �أكتبُ كيفَ رتَّ
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الدر�سُ )5(: خُطّةُ حلِّ المَ�س�ألةِ )�أَبْحَثُ عن نَمطٍ(

                                                                                                 
فكم   ،  ) غرامًا   150( الواحدةِ  البرتقالةِ  وزنُ  كان  �إذا   1

وزن )4(برتقالاتٍ؟
  

                                                                                          
2 يُنتِجُ خَبازٌ )10( �أرغفة كلَّ )8 دقائقَ ( ، فكمْ رغيفًا 

يُنتِجُ في )40( دقيقةً؟ 
 
 

   
                                                                                               

3 يقر�أُ �أحمدُ )3( �صفحاتٍ من كتابٍ كلُّ )20( دقيقةً، 
فكمْ �صفحةً يقر�أُ في )80( دقيقةً ؟

                                                                                    
4 تحَتاجُ الغَ�سّالةُ الكهربائيةُ )15( دقيقةً لغ�سيلِ الوجبةِ 
تُنْهِيَ  فمتى   9:00 ال�ساعةَ  العملَ  بد�أتِ  ف�إذا   . الواحدةِ 

الوجبةَ الثالثةَ  ؟ 
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عاعُ  ر�سُ )1( : الم�ستقيمُ وال�شُّ الف�صلُ )8( : الدَّ

كْلَ :  طُ ال�شَّ �أُحوِّ
م�ستقيم 	

�شعاع 	

قطعة م�ستقيم

             
1

2

3

كْلِ: �أكتبُ عددَ القِطَعِ الم�ستقيمةِ في ال�شَّ

 قطعٍ م�ستقيمةٍ      
.........

                 4

 قطعٍ م�ستقيمةٍ       
.........

                           
5

 قطعٍ م�ستقيمةٍ      
.........

                6

عاعَ  �أَخْ�ضَرَ وال�شُّ بقلمٍ  المُ�ستقِيمَةَ  �أحمرَ والقِطعةَ  بقلمٍ  المُ�ستقيمَ  �أُلَوّنُ   7
بقلمٍ �أزرقَ .
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الدّر�سُ )2( : الأ�شْكالُ المُ�ستَوِيةُ

1      �أَلوّنُ كلَّ م�ستطيلٍ :

       
2     �أَلوّنُ كلَّ �سُدا�سِيٍّ :  

       
3     �أَلوّنُ كلَّ مُثَلَّثٍ :   

     
طُ الأ�شكالَ الم�شابِهَةَ له: كلِ المُ�ستوِي، ثم �أُحوِّ �أكتبُ اِ�سمَ ال�شَّ

      .........          
4

   .........            
5

........              6

 ...........        7

...........     8
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الدّر�سُ )3( : �أَ�ضلاعُ الأ�شكالِ الم�ستويةِ و ر�ؤُو�سُها

اكمل : 

�أ�ضلاع                                    1        في ال�شّكلِ ............
               في ال�شّكلِ ............ ر�ؤو�س 

	       في ال�شّكلِ ............ �أ�ضلاع                      2
ر�ؤو�س                 في ال�شّكلِ ............

	       في ال�شّكلِ ............ �أ�ضلاع                  3
ر�ؤو�س                 في ال�شّكلِ ............

�أ�ضلاع                     	       في ال�شّكلِ ............ 4
ر�ؤو�س                 في ال�شّكلِ ............

طُ ال�شّكلَ و�أكتبُ اِ�سْمَه : �أُحوِّ

4 ر�ؤو�س  4 �أ�ضلاع و  5       في ال�شكلِ  

..........                           
0 ر�أ�س 0 �ضلع و 6       في ال�شكلِ  

..........                              
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ر�سُ)4( : المُجَ�سّماتُ  الدَّ
طُ كلَّ مَخرُوطٍ : 1      �أحُوِّ

     
طُ كلَّ �أُ�سْطُوَانةٍ : 2     �أحُوِّ

      
طُ كلَّ مُكَعّبٍ : 3     �أحُوِّ

        
طُ كلَّ متوازي  م�ستطيلاتٍ: 4     �أحُوِّ

     
ماتِ المُ�شابِهةَ له . طُ المُجَ�سَّ �أكتبُ اِ�سمَ المَجَ�سّمِ , و �أُحوِّ

                                        5

         
6

   .............    
7
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ر�سُ )5(:  �أَوجُهُ المُجَ�سّماتِ ور�ؤو�سُها  الدَّ

اكمل : 
وجه                                               1   في ال�شكلِ ..........

          في ال�شكلِ ............ ر�ؤو�س 

	  في ال�شكلِ ............ وجه                            2
ر�ؤو�س            في ال�شكلِ ............

	   في ال�شكلِ ............ وجه                                3
ر�ؤو�س            في ال�شكلِ ............

وجه                             4   في ال�شكلِ ............
ر�ؤو�س            في ال�شكلِ ............

طُ ال�شّكْلَ و�أكتُبُ اِ�سمَه : �أُحوِّ

...........

في ال�شكلِ            ر�ؤو�س 
في ال�شكلِ            وجه     

0
2

5

...........

في ال�شكلِ             ر�ؤو�س 
في ال�شكلِ             وجه     

1
1

6

...........

في ال�شكلِ           ر�ؤو�س 
في ال�شكلِ           وجه     

8
6

7
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الدر�سُ )6(: الأنْماطُ الهَنْدَ�سِيّةُ 
طُ وحدةَ النَّمطِ الهَندَ�سِيّ و �أُكملُه  �أُحوِّ

..................        
1

...................       
2

..................       
3

.......................       
4

مَطَ كْلَ الذي يُكمِلُ النَّ طُ ال�شَّ  �أُحوِّ

            ..............      5

           ................     6

        ...............    7

        ...............    8

مُرَبّعًا  6 مراتٍ , كم  9 ر�سَم زيدٌ م�ستطيًال و مربعًا و دائرةً ثم كرّرَ ذلك 
                                                    ر�سمَ زيدٌ ؟                   
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فُ  الدّر�سُ )7(: الرَّ�صْ

فَ: طُ الأ�شكالَ الهَند�سّيةَ التي تُكَوّنُ الرَّ�صْ �أُحوِّ
             1

     

               
              2

       

 

                

       3
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 الدّرْ�سُ )8(: خُطةُ حلٍّ الم�س�ألةِ )�أُن�شِئُ �أنَموذَجًا (
                                                                                       

1 و�ضعَ بائعٌ )12( تفاحةً في كي�سٍ ، ثم �أ�ضافَ �إليها )6( 
تفاحاتٍ �أخرى ، ثم �أخرج تُفاحَتَّين ، كم تفاحةً �أ�صبحتْ 

في الكي�سِ ؟  
                                                                                                   
 )5( منه  خرجَتْ   ، �سيارةً   )19( لل�سياراتِ  موقفٍ  في   2
في  �سيارةً  فكمْ   ، �سياراتٍ   )3( دخلَتْ  ثم   ، �سياراتٍ 

الموقفِ؟ 

                                                                                                       
3 في فريقٍ لكرةِ القدمِ لأحدِ الأنديةِ الريا�ضيةِ  )20( لاعِبًا، 
اِنتقلَ منه )4( لاعبين ، و انتقلَ اليه )3( لاعبين ، كم لاعِبًا 

�أ�صبحَ في الفريقِ ؟   

 )20( منها  باعَ   ، )25( حمامةً  الحَمامِ  مرِبّي  �أحدِ  عند   4
فكم   ، حماماتٍ   )5( �أَ�صدِقائهِ  لأحدِ  �أعطَى  و   ، حمامةً 

حمامةً بقيتْ عندَه ؟   
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الف�صلُ )9( : الدّر�سُ )1( : ك�سورُ الوحدةِ  
�أقر�أُ الك�سرَ الذي يُمَثِلّهُ الجزءُ الملونُ و�أكتبُه 

1234

�أُلَوّنُ الجزءَ الذي يُمَثِلّهُ الكَ�سرُ 

7

1
7

1
5

1
3

1
6

1
9

56

9

1
4

10 8

 
�أحلُّ م�س�ألةً :                                                                               

في  مت�ساويةٍ  �أجزاءٍ   5 من  واحدًا  جزءًا  مي�سونُ  �أكلتْ   11
الفطيرةِ، ما الك�سرُ الذي يُمَثِّلُ الجزءَ الذي �أكلَتْهُ مي�سَونُ ؟
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ر�سُ )2( : ك�سورُ الوحدةِ ك�أجزاءٍ من مجموعةٍ  الدَّ
�أقر�أُ الك�سرَ الذي يُمَثّلهُ الجزء الملونُ و�أكتبُهُ 

                                     1

          
2

3 ما الك�سرُ الذي يُمَثِّلهُُ مُكعبٌ واحدٌ من بين 10 مكعباتٍ ؟

       

                                                                                                        
لَ الكَ�سْرَ :  �أُلَوّنُ لأمَثِّ

1
9                  4

              
1
8                   5

�أحلُّ م�س�ألةً :
6  حلَّ كمالُ م��سألةً من �أ�صلِ 4 م�سائلَ كانت في الواجبِ البيتيِّ . ما الك�سرُ 

الذي تُمَثِّلهُ الم��سألةُ التي حَلَّها كمال  ؟   
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الدّر�سُ )3( : مُقارَنةُ ك�سورِ الوحدةِ 

لهُ الجزءُ المُلوّنُ من ال�شكلِ ، ثم �أقُارِنُ بين الكَ�سْرَين.  �أكتُبُ الك�سرَ الذي يُمَثِّ
�أكتبُ < �أو >:

   2        1
                                     

   4        3

                       
�أحلُ م�س�ألةً : 

1 الق�صةِ . �أيّهما قر�أتْ �أكثرَ 
3 الق�صةِ ، وقر�أتْ �سعادُ  1

2
5 قر�أتْ ريمُ  

من الق�صةِ ؟ 
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3
4 2  و  

3 ر�سُ )4( : الكَ�سرَان    الدَّ
كْلُ و�أكتُبُه: لهُ ال�شَّ �أقر�أُ الك�سرَ الذي يُمَثَّ

                                                1
 

                                                                  
2

                                       
3

                                                              
4

لُ الكَ�سرَ : �أُلوّنُ الأجزاءَ التي تُمَثِّ
3
4                                            5

3
4                                                               

6

  2
3                                                                7

�أحلُ م�س�ألةً : 
8 لدى مُنذر 4 كراتِ قدمٍ ، ثلاثٌ منها ملونةٌ، والرابعةُ بي�ضاءُ. ما الك�سرُ 

الذي يُمَثّلُ الكراتِ الملونةِ ؟  
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ر�سُ )5( :�أَنماطُ الك�سورِ   الدَّ

فُ نَمطَ الك�سورِ , ثم �أكُمِلهُ : �أ�صِ

 , 1
7  , 1

6  , 1
5       1

   
 , 1

4  , 1
6  , 1

8       2

 ,  ,  , 1
6  , 1

4  , 1
2  , 1

6  , 1
4  , 1

2       3

�أكتُبُ الأعدَاد المَفْقُودَة في نَمَطِ الك�سورِ .

 , 1
6  , 1

4  , 1
2      4

 , 1
7  , 1

5  , 1
3     5

  , 8  , 1  , 1
6  , 1

5     6

 4  , 1  , 1
6  , 1

7     7

  , 1  , 1
7  , 1

5  , 1
3     8

  , 6  ,  , 1
10  , 1

6  , 1
8     9
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ر�سُ )6(: خُطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أَبْحَثُ عن نَمَطٍ( الدَّ

اللوحةِ  في  كما  ال�صغيرةِ  للمربعات  نمطًا  رائدُ  رَ�سم   1
المجاورةِ ، كم مربعًا يَر�سمُ رائدُ في ال�صفِّ ال�ساد�س؟ 

                                                                               
2 بد�أ محَمودٌ قراءةَ كتابٍ من )70( �صفحةً ، ف�إذا قر�أَ )4( 
�صفحاتٍ يومَ الأحد و )6( �صفحاتٍ يومَ الاثنينِ ، )8( 
�صفحاتٍ يومَ الثلاثاءِ و �آ�ستمرَّ بهذا النَّمطِ في �أيِّ يومٍ 

يَنتهِي من قراءةِ الكتابِ ؟  

                                                                                      

3 في مكتبتي )5( رفوفٍ ، على الرفِّ الأوّلِ )3( كتبٍ و 
 . كتبٍ   )7( الثالثِ  على  و  كتبٍ   )5( الثاني  الرفِّ  على 

وهكذا ، كم كتابًا في مَكتبَتِي ؟ 
                                                                                                 

         رَتبَ مُعلمُ الريا�ضةِ تلاميذَ ال�صفِّ الثاني في)5 �صفوفٍ(، ف�إذا وقفَ في 
ال�صفِّ الأولِ )4( تلاميذَ ، وفي ال�صفِّ الثاني )6( تلاميذَ و في ال�صفِّ 

الثالث )8( تلاميذَ ، كم عددَ تلاميذِ ال�صفِ ؟ 

4



التمارين

60

ربِ كجمعٍ متكررٍ  ر�سُ )1( : مفهومُ ال�ضَّ الف�صلُ)10( : الدَّ
 �أكتبُ العددَ 

1  توجدُ : ............. مجموعاتٍ                         
  

      يوجدُ :............. �أرنب في كلِّ مجموعةٍ

...........=...........
 +  ...........+ ...........

       �أجمعُ :   
 
...........

 = 
...........

 ×
...........

          �أ�ضربُ : 

 مجموعات                        
.............

2  توجدُ :
 

          توجدُ :............. جزَرَة في كل مجموعة            

...........
+  ........... + 

...........
        �أجمعُ : 

........... =   ........... + 
 ...........

 +         

...........
 =  

...........
 ×

...........
       �أ�ضربُ : 

    3
 مجموعات

...........
        توجدُ: 

        يوجدُ :........... مذياع في كلِّ مجموعةٍ 

.........
 =

.........
 + 

.........
       �أجمعُ : .........  + 

 ........... = ........... ×...........
     �أ�ضربُ : 
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  الدر�سُ )2(: خا�صيّةُ الإبدالِ في عمليةِ ال�ضربِ 
�أ�ستعملُ  خا�صيةَ الإبدالِ في عمليةِ ال�ضربِ،و�أكتبُ العددَ المنا�سبَ في ..... :

2×5=......... 5×
2×3=......... 3×

3=......... 3× 4×

4=......... 4× 5×
4 1=× ×......... .........

5 1=× ×......... .........

    1
 2

3
4
5

       6

�أ�ستعملُ خا�صيّةَ الابدالِ في عمليةِ ال�ضربِ مع الأعدادِ 1, 5, 3, �أكتبُ 
عَددًا منا�سبًا في ....... 

  ..........  × .......... =  ..........  × ..........    7

  ..........  × .......... = ..........  × ..........    8

 ..........  × .......... = ..........  × ..........    9

  ..........  × .......... = ..........  × ..........    10
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الدر�سُ )3(: ال�ضربُ حتى 5 × 5

�أ�ستعملُ العدَّ القَفْزِيّ على خطِّ الأعدادِ لأجدَ ناتجَ ال�ضربِ:

  1
0 2 4 6 8 10 12

2 2 2 2 2

         

  .......= 3  × 2   .......= 2  × 2      .......= 1  × 2

.......= 5  × 2         ....... = 4  × 2       
 

0 3 6 9 12 15 18

3 3 3 3 3      2
        

.......= 3  × 3   .......= 2  × 3     .......= 1  × 3

 .......= 5  × 3        .......= 4  × 3      

�أحلُّ م�س�ألةً : 

عددُ  كان  �إذا  المَوزَاتِ  عددُ  ما   . طبقٍ  كلِّ  في  موزاتٍ   3 ةُ  �سُميَّ و�ضعتْ   3
الأطباقِ 4 ؟ 
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الدر�سُ )4( :  �أنماطُ ال�ضربِ و الجملِ المفتوحةِ
�أجدُ العدَدَ المفقودَ و�أ�صفُ النمط :
                              

            5×1=5
×=8

3×=9
×= 24
×= 5

2
 2    1×5=5

2×=8
3×=9 3

×=8 2
×= 1

 
1

        

1×4=4
2×=8

×=12 4 
×= 4 4

 4    ×1=4
×=

2×=6
×= 1

2 3
3

 3

5×1
1

3

5

1
2
3
4
5

2

8

4 3
3

4
9

15

5
5

8
15

16
25               
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الدر�سُ )5(: خطةُ حلِّ الم�س�ألةِ )�أُخمّنُ و�أتحقّقُ(                                                                                  
و  �صغيرٌ  بع�ضُها  �سمكةً   )21( �صيادٌ  اِ�صطادَ   1
بع�ضُها كبيرٌ ، ف�إذا كان عددُ ال�سمكاتِ ال�صغيرةِ 
�ضعفَ عددِ ال�سمكاتِ الكبيرةِ ، فكم عددُ ال�سمكاتِ 
من كلِّ نوعٍ ؟                                                                                                

2 وزّعَ بائعٌ )70( تفاحةً على )7( �أكيا�سٍ ، كم تفاحةً و�ضعَ 
في كلِّ كي�سٍ ؟                                                                                                            

3 في مكتبةٍ )48( كتابًا ،ف�إذا كان عددُ الكتبِ باللغةِ العربيةِ 
ثلاثةَ امثال الكتبِ باللغةِ الانكليزيةِ ، فكم عددَ الكتبِ باللغةِ 
العربيةِ ؟                                                                                                 

4 في ت�صفياتِ مبارياتِ ك�أ�سِ العالمِ لكرةِ القدمِ يَلعبُ )32( 
فريقًا ،ف�إذا كان عددُ الفِرَقِ الأوربيةِ ثلاثةَ �أمثالِ عددِ الفرقِ 
من �أمريكا الجنوبيةِ ، فكم عددَ الفرقِ الاوربية ؟        


